携手擘画亚太繁荣新图景——国际社会热切期待

多国人士表示,热切期待习近平主席出席本次会议,希望 聆听习近平主席就亚太地区合作与发展提出的新主张新倡议, 相信习近平主席此行将携手各方领导人推进和深化亚太区域合 作,促进亚太经济可持续发展,共同擘画亚太繁荣新图景,推 动构建亚太命运共同体。

"为构建开放融通的亚太合作格局凝聚共识"

韩国庆州,枫林正从深绿一层层转向金黄与橙红,与古寺 檐角和灰白石塔相互映衬。随处可见的亚太经合组织第三十二 次领导人非正式会议标识,如同翩翩起舞的蝴蝶,迎接各方贵 宾的到来。

"对亚太经合组织而言,没有比现在更关键的时刻了。" 亚太经合组织秘书处执行主任爱德华多·佩德罗萨说,"我非常期待习近平主席出席此次会议,中国一直是亚太经合组织的坚定支持者和贡献者。"

佩德罗萨特别提到,习近平主席在2014年亚太经合组织北京会议期间,携手各方领导人发表北京纲领等文件,"北京纲领至今仍对我们推进相关议程都有着重要指引作用"。

从强调牢固树立亚太命运共同体意识,到倡导共建互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系,再到推进亚太自贸区进程……2013年以来,习近平主席出席或主持历次亚太经合组织领导人非正式会议并发表重要讲话,提出一系列立足亚太发展

大势的中国主张。"地区繁荣的理念指引""最具影响力的思想引擎""重拾亚太合作初心的驱动力"……亚太地区专家学者高度评价习近平主席的理念和主张。

"习近平主席连续多年出席亚太经合组织领导人非正式会议并发表重要讲话,提出的合作共赢、互联互通等倡议主张为地区发展注入信心与动力。"菲律宾"亚洲世纪"战略研究所所长赫尔曼•劳雷尔说,期待习近平主席出席此次会议,相信中方理念将继续推动亚太地区在开放共赢的道路上不断前进。

印度尼西亚大学东盟一中国研究中心主任韩培说,习近平主席提出的倡议与主张着眼亚太各经济体之间的开放与合作,"给地区和世界带来确定性力量",期待中方在此次会议期间提出更多促进亚太地区公平、包容和相互尊重的理念主张,"为构建开放融通的亚太合作格局凝聚共识"。

当前,世界进入新的动荡变革期,单边主义、保护主义抬头,亚太地区开放合作面临不少严峻挑战。多名专家表示,在这一背景下,各方期待习近平主席此行推动亚太地区经济体重温合作初心,团结引领各方共同应对挑战。

"在这个充满不确定性的时代,亚太呼唤负责任、有远见的领导力,中国所展现出的正是这种时代担当。"加拿大国际贸易促进会会长郑小玲说,期待习近平主席在此次会议上发表引领推动亚太开放发展的中国主张,在全球性挑战中提振亚太稳定和发展的信心。

"亚太发展靠的是开放包容、取长补短、互通有无""开放则兴,封闭则衰"……习近平主席的重要论述令越南胡志明市国家大学学者黄心创印象深刻。"这些主张指明,亚太的未来在于建设开放互联的'桥梁'而非竖立封闭孤立的'高墙',这在当下具有重要现实意义。"他说,期待聆听习近平主席在此次会议上提出的新理念、新主张,引领亚太地区进一步深化开放合作。

"为亚太合作注入新动力、创造新机遇"

在泰国首都曼谷,中企生产的电动车在大街小巷穿梭;在智利圣地亚哥,中国制造的新能源公交车成为城市新风景线;在澳大利亚悉尼,中国新能源汽车品牌集体亮相国际电动汽车展……一幅幅绿色发展画卷正在亚太地区徐徐展开。

多国人士表示,习近平主席强调培育绿色创新的亚太增长动能,着力推动数字化绿色化协同转型发展,塑造亚太发展新动能新优势。如今充满创新活力的"中国制造"正是中国推动亚太地区高质量发展的生动注脚。

"中方以实际行动为亚太地区可持续发展开辟新空间。" 智利圣地亚哥大学经济学家玛塞拉·贝拉说,中国以自身绿色 发展带动亚太绿色转型,以技术创新增添亚太发展新动能。期 待习近平主席在此次会议上提出更多合作举措,携手各方推动 亚太地区在互利合作中实现高质量发展。 中国始终以实际行动建设亚太、造福亚太:坚持高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》,携手各方高质量共建"一带一路",积极推动加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》进程,全面完成中国一东盟自贸区3.0版谈判······多国人士表示,中国坚持普惠包容的亚太发展理念,以切实行动为地区发展持续赋能,不断为亚太合作注入新动力、创造新机遇。

"共建'一带一路'推动区域互联互通,中国国际进口博览会拉紧贸易纽带,亚洲基础设施投资银行支持区域基础设施建设……"亚太经合组织秘书处前执行主任、秘鲁前驻华大使胡安·卡洛斯·卡普纳伊高度评价推动亚太共同发展的中国行动。"与地区共享发展机遇,让发展成果惠及更多人民。"卡普纳伊对习近平主席此行提出更多促进亚太共同发展的重要主张充满期待。

泰国泰中"一带一路"研究中心主任威伦·披差翁帕迪认为,中国始终坚持共享机遇、互利共赢,通过务实合作助力亚太各经济体实现技术跃升与产业升级,推动地区共同发展,"相信习近平主席此行将为亚太地区发展注入更多创新力量"。

刚刚结束的中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》。多国人士认为,中共二十届四中全会为

中国未来五年发展擘画宏伟蓝图,不仅为中国式现代化建设注入强大动力,也将为亚太地区发展带来崭新机遇。

日本经济产业省前官员古贺茂明认为,强有力的系统规划使得中国一直在亚太经济的持续繁荣中发挥着重要引擎作用,中国的发展蓝图为亚太地区注入信心,中国的高质量发展"惠及亚太经合组织成员,助力区域共同繁荣"。

"点亮全球经济治理的'亚太时刻'"

国际货币基金组织 24 日发布最新一期亚太地区经济展望报告,预计 2025 年亚太地区经济增速为 4.5%,比此前预测提高 0.6 个百分点。亚太地区仍将是全球增长的最重要引擎,强劲出口是推动亚太地区经济增长的重要因素之一。

"放眼未来,亚太要继续做推动经济全球化的火车头。" 去年11月,在亚太经合组织工商领导人峰会上的书面演讲中, 习近平主席把握时代大势,剖析经济全球化进程中的突出矛盾, 倡导各方携手推动普惠包容的经济全球化。

马来西亚新亚洲战略研究中心理事长许庆琦对习近平主席 的重要论述记忆犹新。他说,亚太地区是全球经济最具活力的 地区,中国在亚太经合组织等多边平台上倡导构建开放型世界 经济、提出推动经济全球化的主张,有助于提振世界对经济全 球化和全球繁荣发展的信心。

"习近平主席富有远见。"柬埔寨贝尔泰国际大学资深教授约瑟夫·马修斯说,在习近平主席倡导和推动下,构建亚太

命运共同体,共建互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系等已成为亚太多国共识,这有助于亚太地区在这个变乱交织的世界实现稳定发展和持续繁荣,从而为世界各国共同发展作出亚太贡献。

9月初,习近平主席在"上海合作组织+"会议上提出全球治理倡议,引发亚太地区国家热烈反响与共鸣。当前,世界百年变局加速演进,世界经济增长乏力,世界开放指数不断下滑。站在历史的十字路口,亚太各国肩负着更大责任,各方期待习近平主席此行与各方领导人一道"点亮全球经济治理的'亚太时刻'"。

联合国前秘书长、博鳌亚洲论坛理事长潘基文认为,习近平主席提出全球治理倡议正当其时,这一倡议彰显公平包容等原则,倡导多极化与伙伴关系,强调以合作应对全球性议题,再次向地区与世界贡献了中国方案。

潘基文认为,习近平主席的领导力在全球治理倡议以及全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议中得到充分体现。 "期待习近平主席的领导力为增进各方互利合作、促进世界繁荣以及人类可持续发展作出新的贡献。"

俄罗斯人民友谊大学副教授奥列格·季莫费耶夫认为,亚太经合组织构成多元,习近平主席的倡议与主张兼顾处于不同发展阶段的各经济体利益,获得各方广泛赞誉,这些倡议有助于把亚太打造成为驱动区域经济一体化和经济全球化的"机制

孵化器"。季莫费耶夫说,中国将担任亚太经合组织 2026 年东道主,期待中国为亚太地区繁荣发展作出新贡献,为推动构建亚太命运共同体汇聚更大合力。